

# La Voz de Menorca

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXX — Número 9257

SUSCRIPCIÓN  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'50  
Resto de España . . . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . . . 50'00

MAHON, VIERNES 29 DE NOVIEMBRE DE 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE FERMIN GALAN, 21

APOSTILLAS

## CARA Y CRUZ DE DON RAMIRO

(De «Renovación».)

Todos los mortales cometemos de cuando en cuando alguna pifia y en ocasiones no alguna, sino muchas. Todos tenemos momentos de debilidad y claudicación en los cuales ejecutamos acciones que no debiéramos realizar. Y en uno de esos instantes he cometido la insensatez de leer un artículo de Ramiro de Maeztu, cosa que me había jurado a mí mismo no hacer jamás.

Porque no puedo con esos apóstatafias de ideales y tráfugas de partidos, que han tenido la flexibilidad necesaria de espinazo para doblarlo ante tan diversos altares y la suficiente volubilidad de pluma para ponerla ayer al servicio del ideal rojo, hoy del negro y mañana del blanco.

El caso de Ramiro de Maeztu, en anarquista, ex revolucionario, ex tragacuras, convertido ahora en el más fervoroso ultrarreaccionario, es superior a mis tragaderas, aunque éstas se hayan ido ensanchando bastante con la experiencia que da el tiempo y la rotativa de ejemplos parecidos.

Ocurre, pues, que en un momento de debilidad he pasado por la desgracia de leer un artículo de Ramiro de Maeztu. Y me he visto obligado a indignarme. Los artículos de Maeztu, cuando no actúan de narcótico que es en su mayor parte, indignan. Porque resulta indignante pensar qué clase de mentalidad habrán de tener los lectores que comulguen con las ruedas de molino que tal escritor hace girar en sus artículos. Indignante y desolador. ¿Tan mediocre es todavía el nivel medio de la cultura española?

El trabajo que me ocupa es de franca tendencia imperialista. En el siglo veinte puede hablarse aun de imperialismo. Puede escribirse. Y lo que resulta más insólito aún: puede haber quien lo lea.

Para apoyarse en algún razonamiento autorizado a falta de los propios, que no tienen autoridad alguna, Maeztu recuerda palabras del padre Vitoria referentes a los títulos que hacen lícita la acción imperial. Copia los párrafos siguientes:

«Los Españoles—decía Vitoria—tienen derecho a viajar en dichas provincias y a permanecer en ellas mientras no causen daño y ello no se lo pueden prohibir los naturales de ellas.» «Los Cristianos—añadía—tienen derecho a propagar y anunciar el Evangelio en las provincias de los bárbaros»

«Aún sin la autoridad del Pontífice pueden los Españoles prohibir a los bárbaros tan nefandos crímenes y ritos porque tienen pleno derecho a proteger y defender a tales inocentes hombres, de muertes tan injustas.»

«No es lícito a los Franceses vender a los Españoles el viajar por Francia y aún morar en ella, y, recíprocamente tampoco los Españoles pueden prohibir a los Franceses el venir aquí; luego tampoco pueden vedar tal peregrinación los bárbaros.»

Después de todo esto, Maeztu, muy satisfecho por considerarse bien pertrechado para arrimar el ascua a su sardina, sostiene que el cerrar la puerta a los emigrantes justi-

fica la acción imperial. Y a renglón seguido lanza la pregunta insidiosa que se proponía desde el principio: «Si los pueblos de mayor riqueza prohíben el acceso a los hijos de Italia, Alemania y el Japón, ¿qué han de hacer los Gobiernos de estos países, sino buscar por todos los medios un pedazo de tierra al excedente de sus hijos?»

Esto es lo que se trataba de exponer. Y lo demás del artículo no son otra cosa que circunloquios para aderezar la tesis y pasar de contrabando la defensa de la barbarie imperialista.

Nuestros lectores que son mucho más inteligentes que los de Maeztu, no necesitan que refutemos los falsos argumentos del ex anarquista. Pero no queremos dejarlos sin apostillar.

Por tierra cae toda la apoyatura establecida sobre palabras de Vitoria sólo con repetir algunas. «Los españoles tienen derecho a viajar en dichas provincias y a permanecer en ellas «mientras no causen daño.» ¿Se puede realizar una acción imperial sin causar daño? Y el hecho de viajar o permanecer es por acaso, sinónimo de someter y conquistar? Lo que Vitoria defendía era la intercomunicación de los pueblos como el derecho de los cristianos a propagar el Evangelio. Mas nunca hubiera sostenido la teoría de que fuera lícito entrar a sangre y fuego en dichas provincias ni en ninguna otra que es precisamente lo que caracteriza cualquier acción imperial.

La condición primordial que Vitoria establece es la de «no causar daño», principio que encuadra muy difícilmente con los aviones de bombardeo y carros de asalto con las balas dum-dum y los gases asfixiantes.

«¿Qué han de hacer los Gobiernos de estos países sino buscar por to-

dos los medios un pedazo de tierra al excedente de sus hijos?»

Esta es la insidiosa pregunta de Maeztu. Y esta interrogación tiene una respuesta sencillísima. Esos Gobiernos pueden hacer todo, todo menos invadir un país extraño y apoderarse de él. El derecho de un término en el punto mismo donde principia el derecho de otro.

Quiero llamar la atención de los publicistas reaccionarios y de los periódicos conservadores acerca del grave peligro que representa para los intereses que defienden la teoría sustentada en este caso por el ex-anarquista y ex-revolucionario Maeztu quien, en el citado artículo, casi resulta revolucionario nuevamente. Porque es seriamente amenazador para la clase conservadora sostener la doctrina de que sea lícito apoderarse de lo que uno necesita, sin más requisito que el de no tenerlo.

Hay infinidad de gentes que carecen de cosas realmente indispensables mientras muchos cuentan con ellas hasta el hartazgo. Las teorías no pueden aplicarse en concreto para casos aislados y con arreglo a las conveniencias de cada momento. Es imperioso establecerlas en términos abstractos y genéricos. Si puede considerarse lícito que un Gobierno despoje a otro, que un país se apodere de los territorios de otro a título de que no posee bastantes, habremos por fuerza de aceptar que también es lícito al individuo apoderarse de todo lo que le haga falta. Este principio no puede ser muy grato para los elementos conservadores

Y hay otro aspecto. Que los mismos derechos que concedamos a Europa habríamos de otorgar a pueblos de otros continentes.

En este caso debemos poner nuestros ojos inquietos en China. Son cientos de millones los habitantes de aquel país. Su territorio no les alimenta bien ni les permite las comodidades y refinamientos de la civilización y progreso occidentales. La vieja Europa ¿deberá considerar lícito que cualquier día puede ser invadida por el pueblo amarillo?

LUIS DE ONEY

PANORAMA MUNDIAL

## EL GRAVE PROBLEMA POLITICO DE EGIPTO

En un momento singularmente inoportuno han surgido en El Cairo hechos de tanta gravedad que el mundo entero se ha conmovido ante el temor que un levantamiento del nacionalismo oriental pusiera a Inglaterra en una situación harto embarazosa en el valle del Nilo y en sus posesiones musulmanas.

Afortunadamente los acontecimientos han revestido menos virulencia de la que se creyó en un principio, pero en Egipto subsiste un malestar político que arranca desde que lord Milner, enviado del Gobierno de Londres, propuso que cesara el régimen de protectorado para concederle a Egipto una independencia nominal limitada por una serie de reservas esenciales. Tras varios milenios de dominación extranjera, Egipto recobró su libertad y emprendió las etapas sucesivas de su emancipación. Pero ciertos hombres influyentes, contra todas las previsiones, creyeron llegado el momento de conseguir de golpe las aspiraciones nacionalistas.

En 1923 se le concedió a Egipto una Constitución calcada en la belga. El Wafd (partido nacionalista) se negó a aceptarla y desde entonces no han cesado las causas de perturbación constante ni el odio a Inglaterra.

Ante las perspectivas de un conflicto con Italia a causa de la guerra que esta potencia ha iniciado contra Abisinia, creyó el Gabinete de Londres que había llegado la hora de restablecer la calma en Egipto, aboliendo el régimen constitucional repudiado por todo el país. Con tal fin, obtuvo del rey su conformidad a un nuevo Gobierno presidido por Nessim Pachá, hombre probo, laborioso y considerado como un aliado de los nacionalistas.

Nessim Pachá simbolizaba la abolición de la tiranía y con el apoyo popular pudo solventar las dificultades que le había legado el anterior

Gobierno del partido chabista. Y justamente al año de gobernar Nessim Pachá la policía y el ejército se han visto obligados nuevamente a reprimir los desmanes populares.

Los desmanes de la multitud exasperada se explican fácilmente.

El Wafd es un partido mayoritario que tiene por jefes a Nahas Pachá y a Makram Ebeid, que simbolizan hoy la unión mística del pueblo con la obra de Zaghlul Pachá, y que estaba dispuesto a acabar con un Gobierno que no era más que una solución transitoria. Lo primero de todo había de ser anular la Constitución de 1930, fruto de un golpe de fuerza del tirano Sedky Pachá.

Pero Inglaterra se resiste a que los nacionalistas escalen el poder, por cuanto son opuestos a la Constitución de 1923, ni han de contribuir a asegurar la defensa del imperio. Además, en estos momentos no hay otra cuestión que la de salvar los intereses británicos en Oriente, amenazados por la concentración italiana en Libia.

El 13 de noviembre se cumplieron dieciséis años que Zaghlul Pachá, en nombre del pueblo egipcio, entregó al alto comisario británico las solemnes reivindicaciones de los nacionalistas del valle del Nilo. Esta fecha se conmemora como la fiesta de la independencia egipcia, que aún no ha tenido realidad y por la que luchan los partidarios de Nahas Pachá y Makram Ebeid.

Es de esperar que salgan con la suya. Inglaterra acabará cediendo.

## RUN-RUN

LOS TIROS NO SALEN SIEMPRE POR EL CAÑON

(De «El Liberal».)

—«El caballero audaz» ha publicado un libro sobre Goicoechea.

—¡Ah, ya!

—El libro se titula «Goicoechea y la restauración».

—¡Caramba! ¿Y qué?

—Que en uno de sus capítulos se mete violentamente con Gil Robles, acusándole de haber intervenido en movimientos antirrepublicanos durante la República.

—¡Hombre!

—También la emprende contra Lerroux.

—¿También?

—Y contra el bloque,

—¡Pobrecillo! Pero si el bloque es ya una entelequia más arrugada que una pasa.

—A la Ceda la pone como no digan dueñas.

—No está mal.

—La acusa de traición, porque sus componentes, según el autor, son monárquicos todos,

—Y de los agrarios, ¿no dice nada?

—No recuerdo. En cambio a Goicoechea le lleva a las nubes. Asegura poco menos que es el salvador de España, la vestal de la actual generación política.

—¡Entonces se trata de un libro republicano!

—Si te oyerá su autor...

—¡Muy republicano!

—¿Tú crees...?

## Casino de Obreros de Unión Republicana

MAHON

Sábado 30 noviembre 1935. A las 9 noche

Grandiosa velada en el SALON TRIANON bajo el siguiente

### PROGRAMA

1.º HIMNO NACIONAL por la orquestina «Marina Jazz».

2.º Se pondrá en escena por la Compañía de aficionados que dirige el señor Bellot, el precioso drama en catalán, en 3 actos, del autor Ignacio Iglesias, que lleva por título

## La Mare Eterna

REPARTO: Marió, señorita Olives; Florencio, señor Bellot; Gabriel, señor Nin; Andreu, señor Perchés; Enganya-Amos, señor Buenaventura; Ros, señor Cardona; Llec, señor Callejas.

3.º GRAN DANCING denominado de LA FLOR a cargo de la aplaudida orquestina «Marina Jazz».

PRECIOS: Palcos y Plateas 4'00; Entrada caballero 0'75; Entrada señora 0'40; Butaca y Laterales sin entrada 0'25.

Los señores socios de las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo que deseen localidades, podrán encargarlas en firme, por no efectuarse sorteo, todos los días de 6 a 10 de la noche hasta el viernes; pasado dicho día si hubiera sobrante se venderá a los simpatizantes que lo soliciten.

— ¡Republicanísimo!  
 — Pero su autor lo ha escrito para provocar una reacción monárquica,  
 — Pues ya ves... Por lo que me has contado provocará todo lo contrario. Y apuesto cualquier cosa a que se dice en el libro que don Alfonso fué un rey ejemplar, como todos los Borbones...  
 — Algo así.  
 — No sigas. Se están oyendo los vivos a la República en todas las tertulias de las librerías. Y como el libro se venda mucho acaba por ser republicano hasta el gato del cardinal primado.

### Oficina Local de Colocación Obrera y Defensa contra el Paro de Mahón

**Cen o de obreros parados**  
 Abiertas en esta Oficina las listas para que en ellas puedan inscribirse los obreros que se encuentren en paro forzoso, se hace preciso también recordar a los que en las mismas figuren inscriptos, la obligación que tienen de comunicar cualquier cambio de situación, sea de traslado de domicilio o de haber en contrato (trabajo, etc.), a fin de que los formularios que mensualmente se remiten a la Superioridad puedan reflejar con toda exactitud la situación del paro en esta localidad y puedan servir de base a la labor que en beneficio de la crisis por que se atraviesa, desarrolla la Junta Nacional Contra el Paro; en la inteligencia de que todos aquellos obreros de los cuales la Alcaldía tenga conocimiento de haber encontrado colocación sin pasar el correspondiente aviso a esta Oficina, perderán el derecho de preferencia que por razón de su número de inscripción les corresponda en las referidas listas y serán considerados como los últimos en las mismas.  
 Mahón, a 28 de noviembre de 1935.—  
 El jefe de la Oficina, Pedro Pons Sitges.

### Alcaldía de Mahón

**Ampliación de la exposición al público de la rectificación del Censo Electoral**  
 Conforme se dispone en el Decreto del Ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad, de fecha 23 del actual, queda ampliado a veinte días el plazo para la exposición al público de las Listas de rectificación del Censo Electoral, cuyo plazo terminará el día 20 del próximo mes de diciembre, durante el cual podrán los electores formular las reclamaciones que crean pertinentes, debiendo por tanto presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento (Negociado de Estadística) con los justificantes que crean pertinentes.  
 Mahón, 27 noviembre de 1935.—  
 El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

## TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140.- EMPRESA 92  
 SABADO a las 9'45. DOMINGO a las 4, 6'45 y a las 9'45  
 Extraordinario y grandioso programa :: Dos películas en español  
 Presentación de la nueva pareja ideal MONA BARRIE y LUIS ALONSO en el hermoso film *dialogado en español*  
**EL ES INOCENTE**  
 La divertida comedia en español  
**ASEGURE A SU MUJER**  
 por RAOUL ROULIEN, CONCHITA MONTENEGRO y ANTONIO MORENO  
 OJOS NEGROS OJOS NEGROS OJOS NEGROS OJOS NEGROS

## CASINO DEL CONSEY

SABADO 30 NOVIEMBRE. Noche a las 9'30. DOMINGO a las 3'30, 6'30 y 9'30  
 TODAS LAS MAXIMAS BELLEZAS DE ESPAÑA, A TRAVES DEL GRAN FILM UFA

## UN AMOR EN ESPAÑA

EN ESPAÑOL. Por BRIGITTE HELM y el concurso del mejor Cuadro flamenco. Completará el programa el extraordinario film de COW-BOYS por RANDOLPH SCOTT

### EL ULTIMO RODEO

## SALON VICTORIA

Sábado 6'30 y 9'45. Domingo 3'30, 6'45 y 9'30. Lunes 6'30 y 9'45  
**BENITO PEROJO; la máxima garantía, presenta la obra de ARNICHES**

# Es mi hombre

Con VALERIANO LEON, MARY DEL CARMEN y RICARDO NUÑEZ

¡El film español que jamás podrán superar los extranjeros!

## Crónica local y general

### Nuestro Diputado

Después de pasar unos días en esta ciudad, para tratar de algunos importantes asuntos que afectan a esta isla, regresó ayer a Ciudadela, nuestro buen amigo don J. Teodoro Canet Menéndez.  
 Visitó las Autoridades y fué acompañado por el Alcalde señor Pons Sitges en algunas visitas oficiales.

### Servicios del Hospital Civil

Durante el pasado mes de octubre fueron curados en dicho establecimiento municipal, 131 personas, se dieron 77 inyecciones, fueron asistidos con motivo de accidentes 4 personas y se practicaron dos intervenciones quirúrgicas. Total 214 servicios.  
 En el dispensario fueron visitados 50 enfermos de los ojos, enfermedades generales 37, inyecciones 25, aplicación de rayos X, 2. Total 214 servicios.  
 Enfermos existentes durante el mes de septiembre 92, ingresados durante el de octubre 7. En total 99.  
 Dados de alta en el mes de octubre por curación 7, fallecimientos 3. Quedan hospitalizados 89 enfermos.

### Nota comercial

**Importación.** — El buque correo trajo ayer procedente de Barcelona, 69.541 kilos de mercancías varias, entre ellas 235 sacos con maíz, 60 con turtó de coco, 35 con patatas, 29 bultos con cerveza, 15 cascos con sardinas prensadas, plátanos, aceite de oliva, un automóvil nuevo marca «Ford» y otros efectos.  
**Exportación.** — Once toneladas de carga varia se llevó ayer el buque correo para Barcelona, entre ella 286 cajas y paquetes con queso, 38 paquetes con calzado, btsutería, 5 bultos con huevos, 10 con alpargatas con planta de goma, 28 con tejidos algodón, 15 con mantas para tropa, 2 cajas con langostas vivas, 6 con ferretería, 27 jaulas con caza muerta, 7 con volatería y conejos y otros efectos.

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

### La velada del sábado

Cada día va afirmándose cuanto decimos respecto del entusiasmo para asistir al simpático festival que organizado por el Casino de Obreros de Unión Republicana tendrá lugar mañana a las 9 de la noche en el Trianon.  
 Los socios van adquiriendo localidades y entre la gente joven, especialmente la femenina, causa grata impresión el baile de la «Flor».  
 La interpretación de «La Mare Eterna», será otro éxito de la compañía Plus Ultra que trabaja activamente, para que así sea, a lo que contribuirá eficazmente la inteligente dirección del señor Bellot, bien secundada por todos.

## Casino de Obreros de Unión Republicana

MAHON

Este casino juega el billete número **18.944**

del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 21 de diciembre de 1935.  
 Siendo dicho billete insuficiente para los socios que cuentan las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, esta Junta Directiva desea de satisfacer a todos, ha resuelto hacer participaciones de dos pesetas y de una peseta, siendo las primeras para los socios de este «Casino» y del «Ateneo Popular» y las otras para los afiliados a la «Juventud Republicana» y su Sección Femenina, pudiendo cada asociado adquirir una participación de un precio u otro, siendo indispensable la presentación del carnet de la Sociedad a que pertenezca.  
 Horas de despacho de 6 a 10 de la noche, hasta el día 10 diciembre; transcurrida tal fecha las papeletas sobrantes, si las hubiera, se venderán a quienes primero las soliciten.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Mahón 16 de noviembre de 1935.

### Demografía

**Nacimientos:**  
 Día 13. José María Carreras Espineta, Alonso III 11.  
 Día 23. Luis Mercadal Segarra, Gracia 26.  
 Día 24. Pedro Seguí Pons, Gracia 154.  
**Defunciones:**  
 Día 17. Manuel Petrus Orfila, 79 años, Prieto y Caules 29.  
 Día 21. Miguel Guardia Carreras, 55 años, Carretera San Luis 46; Pedro Bagur Jordi, 21 años, Frailes 39.  
 Día 22. Catalina Reus Sabater, 84 años, San Roque 33; Catalina Fiol Tuduri, 77 años, Cos de Gracia 15.  
 Día 26. Margarita Quintana Ramón, 68 años, Gracia 116.  
 Día 27. Emilio Alvarez Margatida, 73 años, Pi y Margall 64.

### Información militar

**Servicio de la plaza para hoy:**  
 Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 39.  
 Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares número 39.  
 Jefe de Día: Comandante de Artillería don Francisco Cisneros.  
 Imaginaria: Comandante de Ingenieros don Rodrigo González  
 Visita Hospital. 7.º Capitán de Infantería.  
 Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo.

### Comedias en el Principal

Para dar a conocer a este respetable público las preciosas comedias «La Pápirusa», «Morena Clara», «Mayo y Abril», «María la famosa» y otras muchas que en la actualidad constituyen el éxito de este género que de cada día se impone, ha estado unos días en Barcelona el empresario del Principal señor Pons Coll y de acuerdo con el primer actor Luis Orduna ha realizado activas gestiones para presentar una compañía de comedias que bajo la dirección del mismo y con la cooperación de la conocida primera actriz Berta Cambra actuará en este Teatro las próximas Navidades.

En breve daremos detalles de la compañía, que completamente reformada con relación a la de la pasada temporada han conseguido formar los señores Pons y Orduna.

El público corresponderá seguramente a tan buenas iniciativas.

### Niños: Comprad MICKEY

**De viaje:**  
 Procedentes de Barcelona, llegaron ayer en el vapor correo 47 pasajeros, entre ellos don Julio Vidal, don Miguel Negre, don Ernesto Anglés, y el representante de la Empresa «Coliseum» del Teatro Principal don Rafael Pons Coll.  
 —Procedente de Madrid, llegó ayer don José Gisberg acompañado de su señora, dueños de la acreditada casa de calzados «Les Petits Suisses».  
 —Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Jaime II», 38 pasajeros, entre ellos don Gabriel Girona, don Francisco Gal, el Teniente Coronel de ingenieros retirado don Honorato Manera Lladico y su simpática sobrina señorita Pilar Ponte Manera, el farmacéutico don Rafael Mercadal y su señora, el Procurador de los Tribunales don Guillermo Gualons Vidal, doña Francisca Ríos y cinco hijos, el Brigada de Infantería don Crescencia Eugenio Carmona, y el comerciante don José Vidal Triay.

Procedentes de Palma, han llegado hoy 41 pasajeros, entre ellos nuestro estimado amigo el Vice-Presidente de la Diputación Provincial don Antonio Tuduri Carreras, el médico oculista don Jaime Comas, don Ricardo Mulet, don Miguel Cerdá don Juan Font, don Enrique Pujol, y don Fidel Lladó.

## No se pueden olvidar las ventajas del GAS

Agua caliente al instante  
**CALENTADORES A GAS**  
 Temperatura ideal  
**ESTUFAS A GAS**  
 Comidas sabrosas y pastelería  
**COCINAS Y HORNOS A GAS**  
 Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

## TRIANON

VIERNES 29 NOVIEMBRE DE 1935 Tarde a las 6'30 ESTRENO  
 U. F. A. la marca maestra presenta la grandiosa producción toda hablada en español por los grandes artistas GUSTAV FROELICH y LIDA BAAROVA

# BARCAROLA

UN ROMANCE DE AMOR EN LA CIUDAD ETERNA DE LOS AMANTES Y LOS POETAS  
 DOMINGO: Sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'30 LUNES: Sesiones a las 6'30 y 9'30  
 La sesión de las 3'30 del domingo ESTRENO del drama de Cow Boys por KEN MAYNARD UN MAL PASO

## Bar «Dancing» «LA MACARENA»

Quiere V. divertirse?  
 Acuda al Bar-Dancing LA MACARENA donde encontrará la verdadera alegría y el olvido de su pena y admirará en diez señoritas su arte, juventud y belleza.  
 Todos los días, grandes ovaciones a la bella y simpática estrella  
**MARUJA SIDNEY**  
 Servicio esmerado en resopones. Especialidad en tapas variadas.  
 Creación de la casa Pajaritosalgratin

**Licores de marca de todas clases**  
 Consumación mínima . . . Ptas. 0'50  
 » marcas . . . » 1'00  
 » señorita . . . » 1'00  
 Chato Macarena especialidad . . . » 1'50  
 Consumación máxima para señorita . . . » 1'50  
 Todos los días de 6 a 8'30 y de 10 a 3'30  
 Próximo sábado, debut de tres bellísimas artistas.  
 10 señoritas. No lo olvide. 10 señoritas  
 No equivocarse: Bar-Dancing LA MACARENA. San Sebastián, 25  
 Se admiten abonos de comidas a 3'50  
 Teléfono número 146.  
 Reservado el derecho de admisión.

## Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 28 de noviembre de 1935

Franco cheque	48'35
Libras id.	36'33
Dollars id.	7'35
Litas id.	00'00
Interior serie A	81'00
Id. id. B	81'15
Exterior serie A	100'00
Amort. 5 p. 100 serie A 1927 libre	102'50
Id id B id id	102'50
Id id A 1928	100'15
Id id B id	100'15
Id id A 1931 (1920)	000'00
Id id B id	100'15
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 p. 100	000'00
Cédulas Crédito Local 5 p. 100 Interprovincial	99'75
Cédulas Crédito Local 6 p. 100 Interprovincial	00'00
Obligaciones F. C. Norte 3 p. 100 Prioridad	54'00

## Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 28 de noviembre de 1935

Interior 4 p. 100 A	81'00
» » B	81'15
Exterior 4 p. 100 A	100'00
» » B	100'00
Amortizable A 1927	102'50
» B 1927	102'50
» 4 p. A	99'70
» B	99'70
Obligaciones Norte Prioridad	54'25
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	00'00
Id. id. id. 5 p. 100	102'00
Id. id. id. 6 p. 100	000'00
Franco cheque París	0'00 a 48'35
Litas » Roma	00'00 a 00'00
Dollars » New York	00'00 a 7'34
Libras » Londres	00'00 a 36'30
Reichmarks Berlín	0'00 a 2'965

### MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	247'00
Onzas y sus fracciones	247'00
Isabelinas	248'00

## Banco de Menorca

Descontamos los cupones venimientos octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro por ciento.  
 También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido no sea conocido.

## Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de octubre de 1935, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE al 4 por ciento.  
 También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

# CAMPO DE LA UNION

DOMINGO DIA 1  
A las 2'30 de la tarde

Campeonato de Baleares 1935-36. Segunda vuelta

## C. D. Ciutadella contra Unión Sportiva

(Campeón de Menorca)

PRECIOS: Entrada general 1'00. Socios, cabos y soldados 0'60. Señoras y niños 0'25.

NOTA.—Se despachará entrada de socio a los que acrediten serlo de los dos Clubs contendientes y del «Fortuna A. V.» mediante la presentación del carnet del mes actual.

### SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 28 a las 16-45.

#### Crónica Telegráfica

##### Noticias varias

###### Reunión de la minoría radical

Se adoptan acuerdos relativos a la Ley de Restricciones y a la posible reforma constitucional

Reunióse en el Congreso la minoría parlamentaria del partido radical. El señor Lerroux, manifestó que la Comisión Reorganizadora dió cuenta de la labor efectuada.

La minoría adoptó el criterio sustentado por el diputado señor Sierra Bustarazo modificativo de la tan discutida Ley de Restricciones, lo que se gestionará sea aceptado por el Gobierno.

Se ratificó la confianza al diputado señor Samper para que mantenga en el Parlamento el criterio del partido sobre la proyectada reforma constitucional.

###### Representantes radicales en las Conferencias Internacionales

La minoría radical acordó participar en el ciclo de Conferencias Internacionales que organiza el Ateneo de Madrid, designándose para su representación a los señores Samper y Sierra Bustarazo.

###### Una nota de la Comisión Reorganizadora del Partido Radical

El secretario de la Comisión Reorganizadora del Partido Radical, facilitó una extensa nota sobre la marcha de los trabajos efectuados por la Comisión.

La nota, dice, que la Comisión está en contacto con las organizaciones del partido de Cataluña, Madrid y Santander con objeto de nombrar en dichas provincias comisiones reorganizadoras. Añade la nota que solo deben aceptarse las noticias que faciliten el Presidente y Secretario de la Comisión.

El calificativo de depuradora con que algunos designan a dicha Comisión no responde a su verdadero cometido, ya que el partido no está afectado de nada reprochable. El Partido Radical condena los actos punitivos y facilitará las sanciones que se deban imponer siempre que se pruebe la denuncia. Lo que no puede tolerar, ni tolerará el partido son denuncias vagas sin pruebas de ninguna clase.

El Partido Radical cree que debe merecer de los restantes partidos gubernamentales, el respeto que le acredita su historia y su abotengo republicano.

###### Interpretaciones del final de la nota

Los periodistas preguntaron al señor Rey Mora si esta última parte de la nota aludía a frases pronunciadas en los mítines organizados por la Ceda al enjuiciar el Partido Radical. El señor Rey Mora contestó únicamente que la nota estaba bien clara.

Madrid 28 a las 23 30.

#### La sesión del Congreso

##### Ruegos y preguntas

Una interpelación sobre caciquismo. Preside el señor Alba, la cámara está desanimada, asisten por el Gobierno los señores De Pablo, Rahola, Bardaji y Usabiaga.

Abierta la sesión a las 4 20 se aprueba el acta de la anterior y se inicia el periodo de ruegos y preguntas.

Pide el señor Fabregas que se nombren pronto las comisiones técnicas que tienen que redactar el reglamento para la aplicación de la Ley Municipal. El ministro de la Gobernación le contesta que ello implica un trabajo considerable.

El señor Vázquez Cudín expone una interpelación sobre el caciquismo en la región gallega. Cita como caso típico el hecho de que al aprobarse la ley de secularización de los cementerios, el que según el orador, era entonces cacique de Santa Marta, señor Ortigueira, se incautó del cementerio y cobraba derechos por los enterramientos católicos. El derecho que asiste a todas las personas, dice el interpelante, asiste también a los habitantes de Santa Marta y no se les puede excluir (risas).

El señor De Pablo, ministro de la Gobernación, dice que no se trata de ningún desmán, ese a calde que se ha citado cumplió la orden del gobernador. Los derechos de todos los enterramientos, sean o no católicos, se pagan a los Ayuntamientos.

Rebate el señor De Pablo lo que el interpelante ha dicho sobre otras irregularidades.

Interviene el señor González Ramos y coincide con lo dicho por Vázquez Cudín. Añade que en Galicia no se exponen al público las listas de rectificación del censo electoral.

Rectifican los señores Vázquez y De Pablo.

##### Varios asuntos

Se pasa al orden del día y se lee un dictamen de la comisión de justicia relacionado con la composición de las salas de los tribunales.

Sin discusión se aprueba la totalidad y se pasa a discutir el articulado.

El Jefe del Gobierno y el ministro de Agricultura pasan al estrado de los secretarios y leen sendos proyectos de ley.

##### Los impuestos por derechos reales

Continúa la discusión sobre el impuesto de derechos reales y se acepta una enmienda propuesta por el señor Azpitia que afecta a la ley de arrendamiento de la reforma agraria y supone un 3 por 100 de recargo.

El Presidente de la comisión, señor Jiménez Fernández, anuncia que se discutirán conjuntamente todas las enmiendas, aun cuando se votarán por separado. El señor Manglano defiende varias que son rechazadas en votación nominal, lo mismo que otras propuestas por los señores Rodríguez Pérez y Calvo.

Se acepta en parte otra enmienda que propone el señor Azpitia, relativa a una excepción en los impuestos sobre herencias.

El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, interviene y hace resaltar el propósito del gobierno de favorecer la clase media, como lo demuestra el proyecto de snprimir los impuestos inferiores a 2'25 por 100. Pensaba también eximir el caudal relicto hasta la cifra tope de 2.000 pesetas, pero los elementos técnicos me hicieron ver los peligros que suponía la excepción porque abriría un portillo por el que se escaparía la fiscalización sobre bastantes herencias. En consecuencia me he limitado a rebajar aquel impuesto a 0'05 por 100 como se me pide, lo que acepto, como digo, pero hago constar que el 0'95 por 100 restante se aplicará a las clases pudientes. Mientras el señor Manglano defiende

varias enmiendas, el Jefe del Gobierno conferencia con el Presidente del Congreso en el estrado.

El señor Alba dice al señor González Ramos que las interpelaciones que tiene anunciadas las explicará la semana próxima.

Y se levanta la sesión a las 8 50 de la noche.

#### Otro asunto sensacional de carácter económico

#### Los radicales se muestran energicos y quieren plantearlo cuanto antes

Entrega de un escrito al Presidente del Congreso

A primera hora de la tarde el ex inspector de Colonias señor Nombela estuvo en el Congreso y entregó al Presidente señor Alba un largo escrito que se refiere a un asunto sobre indemnización a la Compañía de Africa Occidental.

Esta indemnización motivó la destitución del señor Nombela del cargo de Inspector de Colonias.

El escrito entregado al señor Alba ha ce un amplio relato al que acompañan pruebas documentales de las que se derivan cargos contra el ex-subsecretario de la presidencia señor Moreno Calvo.

##### Don Miguel Maura en movimiento

Cuando el ex ministro don Miguel Maura se enteró de la mencionada visita pasó inmediatamente al despacho del Presidente del Congreso.

Pidió Maura al señor Alba una rápida tramitación parlamentaria del asunto de nunciado por el que fué Inspector de Colonias señor Nombela.

##### Firme actitud del partido radical

También la comisión reorganizadora del partido radical, tan pronto como conoció el consabido asunto, recabó para sí el derecho de plantearlo en el salón de sesiones del Congreso.

Como mañana viernes, se hallarán según costumbre, fuera de Madrid muchos diputados, los radicales planteará la cuestión el martes a fin de que el asunto se ventile ante la mayor concurrencia que sea posible.

##### La tramitación en el Congreso

El Presidente señor Alba dijo a los informadores de la prensa que todavía no había podido estudiar el escrito presentado por el señor Nombela.

Tenia don Santiago alguna dificultad para dar al documento estado parlamentario, puesto que el firmante es ageno al Congreso, pero se ha resuelto este inconveniente porque varios diputados radicales voluntarios y decididos se han acercado al señor Alba para expresar su deseo vehemente de presentar ellos mismos el escrito.

Esto demuestra, añade el señor Alba a los periodistas, que el partido radical es el primer interesado en que el asunto se discuta amplia y públicamente y en que no se le eche tierra encima para en cubrirlo.

### LA POLITICA

#### Notas del momento

##### Plán parlamentario

La comisión parlamentaria de industria ha dictaminado sobre una proposición de ley de pescadores que se discutirá en el Congreso la semana próxima.

El Presidente señor Alba dijo a los informadores de la prensa que mañana viernes el señor Santaló explicará su anunciada interpelación sobre la fortaleza presidio de San Cristóbal. También explicarán otra interpelación los tradicionalistas de Toledo.

Después continuará la discusión sobre derechos reales y se formularán ruegos y preguntas.

##### Dice el señor Chapaprieta

En su conversación de hoy con los señores de la prensa el Jefe del Gobierno les dijo que mañana se celebrará un consejo de ministros en el despacho oficial de la presidencia y el lunes otro en el palacio nacional.

Como se ha llegado a un acuerdo en el asunto de los derechos reales, el señor Chapaprieta confía y espera que este debate quedará terminado mañana.

Respecto a los quorum que han pedido las izquierdas se intentará conseguirlos en la sesión del miércoles.

##### ¡Cuidado con las restricciones!

El señor Sierra Rusterazo y otros significados radicales se han acercado al Jefe del Gobierno para exponerle que ven con sumo disgusto que las restricciones alcancen a los empleados modestos y de reducido sueldo.

Contestó el señor Chapaprieta: pido a ustedes que me den casos concretos para subsanarlos, pues como he dicho otras veces, mi criterio fué siempre que la ley de restricciones no alcanzara a los empleados modestos y de sueldo reducido.

##### De la reunión de radicales

Se sabe que en la reunión de los radicales el diputado valenciano señor Roig se mostró contrario a que en la denominación de la comisión reorganizadora se suprimiera ninguna palabra.

### Información mundial

##### Los éxitos de los abisinios

Según las informaciones de agencias y corresponsales veraces los italianos han huido de Makalé y han perdido todo lo que habían adelantado en 55 días. En el frente sur los etiopes se han apoderado de abundante material abandonado por los del fascio.

En Roma desmienten estas noticias, aun que de una manera formularia y tibia que mas bien las confirma.

##### Una pensión

Madrid.—La comisión parlamentaria de pensiones informa favorablemente sobre la concesión de una de 3 000 pesetas con efecto retroactivo de cinco años a las víctimas del tremendo error judicial de Osa de la Vega.

##### Tres noticias

Marcia.—Continúan los casos de intoxicación por haber comido pan venenoso. Se espera la llegada de los médicos y los técnicos enviados por el Ministerio del Trabajo.

Vigo.—Cuando Manuel García pesaba acompañado por su suegro y otro pariente zozobró la barca.

Madrid.—Existe la impresión de que el señor Largo Caballero será absuelto.

##### La política en Francia y en Grecia

Paris.—La cámara de diputados aprobó por 345 contra 225 una proposición de confianza en el gobierno que preside el señor Laval.

Atenas.—Por resistirse a amnistiar al señor Venizelos ha sido destituido por el rey el jefe del gobierno señor Condilis. Le sustituirá en la Presidencia del Ministerio el señor Dameoziz.

### LICITACION

#### BASE NAVAL SECUNDARIA DE BALEARES

A las once de la mañana del día dos de diciembre próximo, se celebrará en esta Base Naval licitación pública para contratar la adquisición de varios materiales para trasladar cocinas eléctricas Subos, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina. Caso de ser declarada desierta, se celebrará de segunda convocatoria el día tres del mismo mes, a la misma hora.

Las proposiciones se reciben hasta la hora señalada para la licitación.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 27 de noviembre de 1935.—E. Comisario, Jaime Salvá.

aparecer tranquila.—No he tenido la paciencia de antes. De todos modos, este hombre no debe ser responsable de la pérdida de mi caballo? Yo os hago juez.

—Pues bien, como juez, confieso que no soy de vuestra opinión. La falta es vuestra. Si no hubierais atado mal a vuestro caballo, no hubiese entrado en el patio, cuya puerta debía estar entreabierta, sin duda alguna—dijo el mesonero tomando, evidentemente, la defensa del domador de fieras.

—Es cierto—intervino Goliath.—Recuerdo que dejé enganchada la puerta esta noche, para que diese el aire a los animales, pues las jaulas estaban bien cerradas y no había ningún peligro.

—Es muy justo—dijo uno de los asistentes.

—Ha sido la vista del caballo lo que ha enfurecido a la pantera hasta hacerla romper su jaula—dijo otro.

—Más bien es «El Profeta» quien debe quejarse.

—Poco importan esas opiniones diversas—contestó Dagoberto, cuya paciencia tocaba a su fin.—Lo que yo digo es que necesito inmediatamente dinero u otro caballo. Si, inmediatamente—añadió—porque quiero salir de esta maldita posada.

—Y yo digo que sois vos quien me va a indemnizar—exclamó Morok que, sin duda, guardaba este golpe teatral para última hora, porque enseñó su mano izquierda ensangrentada, que hasta entonces había tenido oculta en la manga de su capote.—

Pronto se abrió otra vez la puerta del patio; el dueño de la posada se presentó seguido de muchos hombres; armado con una carabina se adelantaba con precaución. Los que le acompañaban llevaban horquillas y palos.

—¿Qué es eso? ¿Qué pasa aquí?—dijo aproximándose a Dagoberto.—¡Qué sucede en mi posada! Al diablo con los domadores de fieras y los torpes que no saben atar el tonzal de un caballo al pesebre. Si vuestra bestia está herida, tanto peor para vos; otra vez tendréis más cuidado.

En lugar de responder a estos reproches, escuchando siempre lo que ocurría en la cuadra, el soldado hizo una señal con la mano para reclamar silencio. De repente, se oyó un rugido feroz seguido de un gran grito del «Profeta», y casi al mismo tiempo la pantera aulló de una manera lastimosa. La puerta se abrió, y Goliath apareció en el umbral diciendo:

—Ya se puede entrar; no hay ningún peligro.

El interior del patio ofrecía un espectáculo siniestro. «El Profeta», pálido, pudiendo apenas disimular su emoción con su aparente calma, estaba arrodillado a algunos pasos de la jaula de la pantera en actitud de recogimiento; por el movimiento de sus labios se adivinaba que rezaba.

Los espectadores de aquella escena, que ignoraban que el capote del domador de fieras ocultaba una armadura completa, y atribuían los rugidos de a pantera al temor, quedaron mudos de asombro y

**Noticias de todas partes**

**LOS EGIPCOS SE MUESTRAN TRANSIGENTES**

Alejandria (Egipto).—En El Cairo han comenzado las investigaciones oficiales sobre de qué partido partió la orden de disparar contra las gentes.

Se concede mucha importancia a esta labor de investigación, ya que se ve el deseo de aclarar hasta el fondo lo que queda hacer referencia a la liquidación de las responsabilidades.

Los jefes egipcios han expresado la conformidad para asistir a las maniobras británicas.

**AVIONES INGLESES ULTRARAPIDOS**

Londres.—El Gobierno inglés ha decidido la construcción de doscientos cincuenta aviones de tipo especial ultrarápido.

Con estos 250 aviones de primera línea la cifra de aparatos modernos en uso en Inglaterra será de 2.190, de los cuales 150 están en exclusividad de servicio en la metrópoli.

**UN HOMENAJE AL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN CUBA**

La Habana.—Anoche tuvo lugar en los jardines Sans Souci el banquete homenaje al embajador de España, asistiendo el secretario de Estado, el embajador de Cuba en Madrid, Cuerpo diplomático y numerosos elementos de la so-

ciudad cubana y española. El acto resultó brillantísimo, prueba de las grandes simpatías de que disfruta el diplomático español. Al final del banquete organizóse un baile, que estuvo animadísimo.

**MIENTRAS DUERME LE ROBAN UNA COLECCION DE MONEDAS QUE VALEN SETECIENTOS CINCUENTA MIL FRANCOS**

Paris.—Comunican de Forback que mientras dormía en el rápido Paris-Francfort un comerciante polaco le fué robado un maletín que contenía una colección de 800 monedas antiguas rusas, por un valor total de 750 000 francos.

**LOS ETIOPESES SE ESTAN ESPECIALIZANDO EN LA DEFENSA AEREA**

Frente del Tigré.—Un oficial aviador que tomó parte en el bombardeo del valle de Mai Maeschi, al Sur de Makalle, ha declarado a un corresponsal especial de guerra, que los etiopes tenían preparada la defensa del valle desde mucho antes que el ataque se llevara a cabo. El lujo de preparativos lo denunciaba así, pues resulta totalmente imposible el transporte en un momento de las ametralladoras pesadas y del cañón «Auerlinton» a la cima del valle, desde donde los etiopes hicieron fuego nutridamente.

Dicho oficial no ha podido confirmar el rumor según el cual entre los etiopes se encontraban europeos; pero expresa su convencimiento de que si en el momento preciso del combate no se hallaban entre las tropas abisinias, si intervinieron en los preparativos.

# La Voz de Menorca

Redacción y Administración: Fermin Galan, 21

Este diario admite toda clase de anuncios, remitidos, intercalados, etc., etc.



Para encargos: FERMIN GALAN, 21

Si dichos anuncios se han de publicar periódicamente se hacen descuentos sobre los precios de tarifa

Termina el mencionado oficial declarando que los etiopes se están especializando en la defensa aérea. «Hasta ahora, les ha servido de poco; pero si continúan practicando, es preciso reconocer que llegarán a amargarnos la vida.»

**LA ERUPCION DEL VOLCAN MAUNA LOA**

Hilo (Hawai).—El volcán Mauna Loa lanza un torrente de lava de ocho kilómetros de ancho, cuyo resplandor rojizo se ve desde una distancia de cien kilómetros. La erupción que lanza el cráter es una de las más voluminosas que se han conocido aquí.

Ed. Wingato, superintendente del Parque Nacional de Hawai, informa que el río de lava se ha dividido y una parte continúa hacia Hilo, mientras la otra desciende hacia la costa de Kona.

Erupciones anteriores destruyeron los pueblos pesqueros de la costa en la región de Kau Kau, y el volcán ha constituido siempre una amenaza para el establecimiento de colonias en la ladera más pronunciada.

Los motoristas llenan las carreteras dirigiéndose hacia el Observatorio del volcán Kilanea, el sitio más próximo desde donde se puede contemplar la erupción con seguridad.

**SE DECLARAN INUTILES EN FRANCIA UN CINCUENTA Y CINCO POR CIENTO DE RECLUTAS**

Paris.—El «Journal» hace resaltar la

circunstancia de que 55 reclutas de un total de 100 han sido declarados inútiles para el servicio militar y enviados a sus casas.

El periódico agrega que si no se adoptan inmediatamente energías medidas para poner remedio a esto, pronto se podrá decir que Francia se ha transformado en una nación de «crétinos».

**EN BELGRADO, SE HAN REUNIDO LOS JEFES DE ESTADO MAYOR DE LA PEQUEÑA ENTENTE**

Belgrado.—Los periódicos anuncian que hoy se ha celebrado una conferencia de jefes de Estado Mayor de la Pequeña Entente en esta capital.

**EN LOS ALREDEDORES DE CASABLANCA, CUATRO AGENTES DE POLICIA INDIGENA SON ASESINADOS DESPUES DE ROBADOS**

Paris.—Cuatro agentes de la Policía indígena en servicio de patrulla en los alrededores de Casablanca han sido atacados, asesinados y robados, probablemente por individuos de una tribu nómada no sometida aún.

Hace varios días, bandidos armados habían intentado en el mismo lugar por varios europeos.

## CH8H8 RECOMENDADH8

**TINTORERIA CARMELO CARRERAS**

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECC EN LA CALLE DE HANNOVER, 26 MAHON

**CASA MURILLO FUNDADA EN 1869**

FERRERIA BATERIA COCINA VIDRIOS PAPELES PINTADOS PINTURAS ESMALTES BARNICES BROCHAS PINCELES

Agencia-Depósito de la «International» Cia. Española de Pinturas marca HOLZAPFEL

PINTURA VERDE CARDENILLO La de más rendimiento y duración para embarcaciones y fachadas

RADIO CASTILLA La marca genuinamente española con sus formidables RECEPTORES 1936

Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

**TIP MAHONESA**

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES



admiración ante la intrepidez y el poder sobrenatural de aquel hombre. A algunos pasos detrás de él, Goliath estaba en pie, apoyado sobre la vara de fresno. Por último, no lejos de la jaula, en medio de un mar de sangre, estaba extendido el cadáver de «Jovial»

Al ver los restos ensangrentados, desgarrados, Dagoberto quedó inmóvil y su rudo rostro adquirió una expresión de profundo dolor. Luego, poniéndose de rodillas, levantó la cabeza de «Jovial» y viniendo tiernos, vidrios y semicerrados aquellos ojos que poco antes parecían tan inteligentes y tan alegres cuando se volvían a mirar a su querido amo, el soldado no pudo contener una desgarradora exclamación.

Tan intensa emoción se advertía de un modo cruel, conmovedor, en el rostro del soldado, que el dueño de la posada y sus gentes se sintieron por un instante apiadados al ver a aquel pobre anciano arrodillado ante el caballo muerto.

Pero cuando, siguiendo el curso de sus recuerdos, Dagoberto pensó que «Jovial» había sido también su compañero de destierro, que la madre de las huérfanas había otra vez, como sus hijas, emprendido un penoso viaje con aquel desgraciado animal, las funestas consecuencias de la pérdida que acababa de sufrir se presentaron de pronto en el momento del soldado y el furor sucedió al enternecimiento. Se levantó con ojos centelleantes, feroces, se precipitó sobre sobre «El Profeta», con una

mano le asió por la garganta y con la otra le propinó en el pecho cinco o seis puñetazos que quedaron amortiguados por la cota de malla.

—¡Bergante!... ¡Me responderás de la muerte de mi caballo!—dijo el soldado mientras seguía dándole puñetazos.

Fué preciso que intervinieran Goliath y el dueño de la posada para arrancar al «Profeta» de manos del viejo granadero.

Al cabo de algunos instantes, pudo separarse a ambos, Morok estaba livido de rabia.

—¡Esto es abominable!—exclamó el posadero dirigiéndose al soldado, que apoyaba sus crispados puños sobre su calva frente.—Habéis expuesto a ese hombre a ser devorado por sus fieras y aun queréis matarlo. ¿Es así como debe conducirse un viejo? ¿Será necesario ir a buscar quien ponga paz? Esta noche os mostrasteis más razonable.

Estas palabras tuvieron la virtud de serar al soldado, que se arrepintió de su vivacidad, tanto más cuanto que su casualidad de extranjero podía aumentar los inconvenientes de su situación. Sin embargo, a toda costa debían indemnizarle por la pérdida de su caballo, para poder continuar el viaje, cuyo resultado podía quedar comprometido por un solo día de retraso.

Haciendo un violento esfuerzo sobre sí mismo, pudo contenerse.

—Tenéis razón. He sido demasiado vivo—dijo al posadero con voz alterada, que intentaba hacer

es una marca mas



HIJOS DE I. SINPES